

2024年7月23日 星期二

第819期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

有群众的地方就有他的身影

——记南皮县公安局王寺派出所教导员鲍培林

●公安先锋·警营榜样●

□ 河北法治报记者 韩志强

30多摄氏度的气温,虽是多云天气,但几户村民家走下来,鲍培林的身上还是微微冒了汗。7月9日上午,鲍培林按计划来到辖区西古村入户走访。西古村有2000多口人,每到一家,鲍培林都详细了解家中成员情况,悉心讲解反诈骗知识,提醒注意防盗,防雷电雨灾害,指导他们手机关注“局长信箱”。“村里年轻人好多出去务工了,有的趁着凉快下地打除草剂,半天也就走个十多户。”鲍培林说。

1975年出生的鲍培林是南皮县公安局王寺派出所教导员,兼社区民警,他负责的刘夫青社区有6个村8000多口人。1996年参加公安工作两年后,他就到了派出所,26年扎根农村社区,进千家门,解百家困,抓防范,排隐患、调纠纷,逐渐从村民们口中的“小鲍”变成了“老鲍”。付出总有回报,刘夫青社区连续7年没发生任何安全生产和交通事故,实现了矛盾零上交、刑事零发案,2个村从未发生电诈案件。他也先后荣立三等功4次,2020年获评“全省十佳派出所民警”,2023年被评为“全省公安派出所社区民警标兵”。

各村的角角落落、家家户户,他都装进了心里

“还抽烟哩?戒了吧大娘,多喝点儿奶,现在政策多好啊,孩子都孝顺,咱体格壮壮实的,您老有福呀!”在王寺村王大娘家里,鲍培林和73岁的王大娘唠着家常。王大娘和儿子儿媳

前几年出过一次车祸,对方车辆只有交强险,无力赔偿,巨额的医疗费压得一家人喘不过气来。鲍培林和这家人结成帮扶对子,帮着办理低保、残疾证,后来跑办银行无息贷款,让一家人通过养牛致富,他还给王大娘的儿媳申请消防员公益性岗位,减轻生活负担。现在王大娘一家条件改善了,他仍坚持每周抽时间来看望老人。

王大娘的小儿子、儿媳在沧州务工,孙子在村里上小学,因贪玩,学习成绩总也不好。“眼瞅着孩子废了,可怎么得了,给管管吧。”老人急在心上,跟鲍培林提了个要求。“孩子跟我家孩子差不多大,时不时给他买点学习用品、生活用品,寒暑假抽时间接出来吃顿饭,让俩孩子一起玩,我说话他还真听,孩子今年13岁了,该升初中,学习中等以上。”鲍培林欣慰地说,村里有的学生家长一看警察管孩子有效果,也把孩子推给他,非让他管一管,“只有付出诚心爱心耐心,老百姓才会相信咱,跟咱贴心。”

鲍培林刚从警时是名刑警,后来从事社区警务。刚开始入户走访时,他常碰钉子,别说进门和辖区群众说话,就连敲开群众家的大门都很难。群众不给开门还是因为对自己不熟!于是,只要有机会,他就到各个村去走访。开始不好意思直接敲门,就找坐在村头巷尾的大爷大妈拉家常,谈农村的习俗,讲真实的案例,说防范的知识,每次都能引来一群人认真地听。村里的群众比他想得要热情亲切。天热时,有人给他送碗水;



图为近日鲍培林在走访。张越 摄

天冷了,有人叫他进屋烤烤火。走访很快成为他工作的一部分。逐渐地,村里谁家有几口人、都是做什么的、最近发生了什么事等,这些都被他一一记在心里。如今,已进入中年的鲍培林坚持走访,有群众的地方就有他的身影,各村的角角落落、家家户户,他都装进了心里。

村里人每一份最质朴的需求都值得他全力去守护

这几年,辖区好多村庄年轻人都出去打工,只有老人和孩子留守,许多家庭在生活上面临着很多问题。村里人需求很简单,就是想着可以在有难处时有人能来帮自己一把。于是,再到村里时,鲍培林就带上个笔记本,谁家生活怎么样,有没有留守老人孩子,村上企业有没有挠头事,他把大伙的大事小情都记在本上,能解决的马上解决,解决不了的想办法去解决。

村上有事更少不了他,不管谁家有红白事,他都跟着帮忙,跑前跑后地张罗。这几年,鲍培林先后帮助5名刑满释放人员当上了钳工、厨师,还给两个小青年媒说上了媳妇。许多年轻人常年不回家,对村里事情还不如鲍培林熟悉,一旦家中有什么事,他们第一反应就是给鲍培林打电话去帮忙看看。

多年走访,鲍培林感受最深的就是,忙不在大、事不在多,哪怕只是帮一次小忙、做一件小事,群众都会看在眼里、记在心里,村里人每一份最质朴的需求都值得他全力去守护。

2017年,县里开展帮扶贫困户脱贫行动,鲍培林主动和几个村的贫困户结对子。杜大娘的儿子出车祸,治疗和康复费用花光了家里所有积蓄,一家人因此致贫。鲍培林帮着跑低保,办残疾证、产业分红,一有时间就过去看望老人。(下转第7版)



7月17日,平乡县公安局交警大队民警走进辖区优瑞线缆有限公司,开展交通安全宣讲。民警针对该企业职工出行特点,通过摆放展板、答题主动、发放宣传资料等形式,详细讲解了夏季行车注意事项、各类交通违法行为的危害及如何正确佩戴安全头盔和使用安全带等内容,引导职工摒弃交通陋习,养成良好出行习惯。

郑金玲 摄



“推门就进”“随来随办”“便利快捷”,来邯郸市公安局邯山区分局各派出所办事的群众都在为该局的一项举措点赞——

接警大厅搬到了派出所大门外

□ 王丽 张梦旭

7月5日21时30分,家住邯山区的李女士从滏东派出所开具了无违法犯罪记录证明,全程用了不到五分钟的时间,“真的太方便了,以前来办理业务还需要给单位请假,进派出所还需要联系民警,甚至有时候都不知道该找谁,现在好了,接警大厅就在派出所大门外,无论什么时间,只要我们来,接警大厅都有值班民警,很快就能帮我们办好业务。”

李女士口中的“接警大厅”,就是邯郸市公安局邯山区分局试运行的“接警大厅”,建立在派出所大门外,将公安业务受理区域前移,24小时民警在位,设置开具证明处、报警咨询处、监控查询处三张工作台和“警务寄存柜”,方便群众报警和求助。

“接警大厅”的推行,让群众办理公安业务不用再进入派出所内,业务咨询、接处警、简易治安纠纷调解、求助等公安业务在“接警大厅”就能很快完成。“推门就进”成为群众迈进派出所的

常态,“随来随办”提升办理简易公安业务的时效,“便利快捷”成为接警大厅的名片。

“办业务再也不用请假了”

“太方便了,下了班过来办理,结果第二天上午就办好了,头一次体验户口还能这么办,不用给单位请假就把事情办好了。”6月25日,邯山区市民张女士拿着办好的户口页,连连称赞。

6月24日傍晚,张女士下班

后来到滏东派出所想办理户籍业务,由于白天工作繁忙,所以只能下了班匆匆赶来。滏东派出所接警大厅的值班人员告诉张女士,为了方便群众,派出所在接警大厅设置了“警务寄存柜”,群众可通过“寄存”方式办理业务,户籍民警通过手机接收到群众材料的入柜提示短信后,会在上班后的第一时间取出手续进行办理,在业务办结后将材料及时入柜,“警务寄存柜”会自动将取件码发送给群众,彻底打破了时间上的约束。(下转第7版)

以“训”应“汛”

冀中公安局组织防汛应急救援演练

河北法治报讯 (刘丽娜 王亚浩)近日,冀中公安局依托警企协作“三三机制”,积极协调油田单位联合开展防汛应急救援演练。

演练前,冀中公安局立足油田特点和汛情实际,启动各层级的针对性演练,将防汛救灾落实到最小单元,划定防汛重点区域,做好应急处置、物资装备储备等工作,全力推动防汛各项工作措施落实落地。

此次演练设在饶阳油田生产作业区。该油区内油田高产井密布,河道纵横,是华北油田采油三厂的主产区,为易发汛情高风险区域。演

练设置了汛情巡护队巡查、救援被困职工群众、救援队翻舟自救、人员溺水急救、油井安全停井、油电线路安全、生产自救等多个演练科目。演练过程中,民警与各方巡防救援抢险队分工明确、配合默契,圆满完成各科目演练,各方力量增进了指挥磨合,切实提高了防汛应急处置能力和内部防灾抗救灾能力。

演练结束后,参练单位对演练各科目进行讲评总结,进一步完善处置预案,确保在关键时刻拉得出、冲得上、打得赢,全力护卫能源安全和职工群众生命财产安全。

岗位前移+服务前置

廊坊公安出入境优质高效服务企业出境商务人员

河北法治报讯 (张永明)

7月上旬,廊坊全市公民出入境证件受理量同比增长91.9%。廊坊市公安局出入境管理部门针对企业商务人员出境申请办证持续增多的实际,实行一系列便民利企举措,全市11个受理点全部开通企业商务专窗,坚持“岗位前移+服务前置”,主动了解企业“急难愁盼”,为企业提供集中办、加班办,为赴境外商务企业提供办证便利,切切实实做到服务企业,助力支持企业“走出去”,取得了良好社会效果。

7月9日,该市某科工股份有限公司副总经理王某带领2名工作人员,来到廊坊市公安局出入境接待大厅,对大厅值班民警说:“非常感谢你们的大力支持,正是你们争分夺秒的帮助,我们公司主要负责人才能在最短的时间拿到证件如期赴港洽谈业务,这次我们是特意来感谢的!”

原来,6月26日,该公司主要负责人临时接到通知,要求6月28日赴港参加紧急商

务会议,但是他还没有往来港澳通行证。时间紧迫,廊坊市公安局出入境管理支队领导了解情况后,立即协调有关业务人员,启动助企绿色通道,安排专人立即受理、快速审核,各环节全力配合,最大限度缩短时限,同时将情况向省公安厅制证中心汇报,特事特办,加急制证,使得该公司负责人第二天就拿到了证件,按时赴港参会。为表示感谢,该企业制作了锦旗2面,分别赠送给支队和省公安厅制证中心以表谢意。

6月份至今,廊坊市公安局出入境管理部门通过“岗位前移+服务前置”,切实做到“企有所呼,我有所应”,对出境参加紧急会议谈判、商务考察的企业人员实行“一对一”专窗服务,保证优先办理、加急办理。全体出入境民警全力优服务、战高峰,共开通绿色通道220人次以上,其中加急办证20人次,为企业出(国)境开展商务活动提供便利18人次。

承德交警进村庄体验式课堂讲安全

河北法治报讯 (霍文凯)7月19日,在承德市双桥区牛圈子沟镇下河套村的小广场上,承德交警在这里举办了以“夏日守护,安全同行”为主题的美丽乡村行宣传活动。

下河套村位于元雹线公路边,交通便利的同时也带来安全隐患。宣传活动前,一名村民谈到前不久自己发生交通事故的过程,民警邀请这名村民现身说法,现场向大家讲解了骑摩托车没戴头盔受伤的真实案例。接下来,民警邀请村民模拟乘坐面包车,详细说明安全带的重要性。

交警专门模拟了事故现场,请村民穿上反光背心,在车辆的后方安置好反光三角牌,同时逐项讲解发生交通事故后应该注意的事项,以及如何在混乱中保持清醒,迅速采取自救与互救措施。

知危险才能会避险。在夏季乘坐车辆如果不幸落水,应该怎么办?“进行自救的关键在于保持冷静、迅速行动,并合理利用车内和周围环境的资源。”交警介绍并进行了详细示范,从解开安全带开始,确保自己能够自由移动,要充分利用在车辆刚落水时,由于车内外压力差不大,车门和车窗可能相对容易打开,此时应迅速打开车门或车窗逃生。

活动现场,针对“拒绝拼车包车”,交警通过真实的案例,向村民们揭示了非法拼车包车背后隐藏的安全隐患,解释合法营运车辆与非法拼车包车在安全保障上的巨大差异,请村民们选择合法、安全的出行方式。同时,交警们还设立了咨询台,为村民们解答关于交通安全的各类疑问。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfbzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编:张志青
版式:刘晓阔